
1

江西省 2024 年中考数学试卷

阅卷人 一、单项选择题（本大题共 6 小题，每小题 3分，共 18 分）在每小题列出

的四个备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其代码填涂在答题卡相

应位置．错选、多选或未选均不得分．得分

1．实数-5的相反数是（ ）

A．5 B．-5 C．�
� D．� �

�

2．“长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机”，二万五千里长征是中国历史上的伟大壮举，也是人类史上

的奇迹，将 25000用科学记数法可表示为（ ）

A．�.�� � ��� B．�.� � ��� C．�.� � ��� D．�� � ���

3．如图所示的几何体，其主视图为（ ）

A． B． C． D．

4．将常温中的温度计插入一杯 ���的热水（恒温）中，温度计的读数 �t��与时间 �t�ᓖ��的关系用图象可近

似表示为（ ）

A． B． C． D．

5．如图是某地去年一至六月每月空气质量为优的天数的折线统计图，关于各月空气质量为优的天数，下列结论

错误．．的是（ ）

A．五月份空气质量为优的天数是 16天 B．这组数据的众数是 15天

C．这组数据的中位数是 15天 D．这组数据的平均数是 15天

6．如图是 � � �的正方形网格，选择一空白小正方形，能与阴影部分组成正方体展开图的方法有（ ）

A．1种 B．2种 C．3种 D．4种
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阅卷人
二、填空题（本大题共 6 小题，每小题 3分，共 18 分）

得分

7．计算 t � ��� ＝ . 8．因式分解： �� ��� � ．

9．在平面直角坐标系中，将点 �t�,��向右平移 2个单位长度，再向上平移 3个单位长度得到点 B，则点 B的坐

标为 ．

10．观察 a，��，��，��，…，根据这些式子的变化规律，可得第 100个式子为 ．

11．将图所示的七巧板，拼成图 �所示的四边形 ��䕻뿠，连接 �䕻，则 tan�䕻�� � ．

第 11 题图 第 12 题图

12．如图，��是��的直径，�� � �，点 C在线段 ��上运动，过点 C的弦 뿠� � ��，将뿠��� 沿 뿠�翻折交

直线 ��于点 F，当 뿠�的长为正整数时，线段 ��的长为 ．

阅卷人
三、解答题（本大题共 5 小题，每小题 6分，共 30 分）

得分

13．（1）计算：�� � t � �t； （2）化简：
�

����
�

���．

14．如图，�䕻为菱形 ��䕻뿠的对角线，请仅用无刻度的直尺．．．．．．按要求完成以下作图（保留作图痕迹）

（1）如图，过点 �作 �䕻的垂线；

（2）如图 �，点 �为线段 ��的中点，过点 �作 �䕻的平行线．



3

15．某校一年级开设人数相同的 A，B，C三个班级，甲、乙两位学生是该校一年级新生，开学初学校对所有一

年级新生进行电脑随机分班．

（1）“学生甲分到 A班”的概率是 ；

（2）请用画树状图法或列表法，求甲、乙两位新生分到同一个班的概率．

16．如图，����是等腰直角三角形，���� � ���，双曲线 � � �
� t� h �,� h ��经过点 B，过点 �t�,��作 x轴

的垂线交双曲线于点 C，连接 �䕻．

（1）点 B的坐标为 ；（2）求 �䕻所在直线的解析式．

17．如图，��是半圆 O的直径，点 D是弦 �䕻延长线上一点，连接 �뿠，�䕻，�뿠 � ���䕻 � ���．

（1）求证：�뿠是半圆 O的切线；

（2）当 �䕻 � �时，求�䕻�的长．
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阅卷人
四、解答题（本大题共 3 小题，每小题 8分，共 24 分）

得分

18．如图，书架宽 ��宽�，在该书架上按图示方式摆放数学书和语文书，已知每本数学书厚 �.�宽�，每本语文书

厚 �.�宽�．

（1）数学书和语文书共 90本恰好摆满该书架，求书架上数学书和语文书各多少本；

（2）如果书架上已摆放 10本语文书，那么数学书最多还可以摆多少本？

19．图 1是世界第一“大碗”——景德镇昌南里文化艺术中心主体建筑，其造型灵感来自于宋代湖田窑影青斗笠

碗，寓意“万瓷之母”，如图 2，“大碗”的主视图由“大碗”主体 ��䕻뿠和矩形碗底 ���䕻组成，已知 �뿠 � ��，��，

뿠셰是太阳光线，�� � �셰，뿠셰 � �셰，点M，E，F，N在同一条直线上，经测量�� � �셰 � ��.��，�� � ��.��，

�� � �.��，���� � ����．（结果精确到 �.��）

（1）求“大碗”的口径 �뿠的长；

（2）求“大碗”的高度 ��的长．（参考数据：�ᓖ���� � �.��，宽t���� � �.��，������ � �.��）
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20．追本溯源：

题（1）来自于课本中的习题，请你完成解答，提炼方法并完成题（2）．

（1）如图 1，在���䕻中，�뿠平分���䕻，交 �䕻于点 D，过点 D作 �䕻的平行线，交 ��于点 E，请判断��뿠�

的形状，并说明理由．

方法应用：

（2）如图 2，在���䕻뿠中，��平分���䕻，交边 �뿠于点 E，过点 A作 �� � ��交 뿠䕻的延长线于点 F，交

�䕻于点 G．

①图中一定是等腰三角形的有（ ）A.3个 B.4个 C.5个 D.6个

②已知 �� � �，�䕻 � �，求 䕻�的长．

阅卷人
五、解答题（本大题共 2 小题，每小题 9分，共 18 分）

得分

21．近年来，我国肥胖人群的规模快速增长，目前，国际上常用身体质量指数（BodyMassIndex，缩写 ��h）

来衡量人体胖瘦程度，其计算公式是 ��h � 体重t单位：���

身高
�
t单位：���

．中国人的 ��h数值标准为：��h � ��.�为偏

瘦；��.� � ��h � ��为正常；�� � ��h � ��为偏胖；��h � ��为肥胖．某数学兴趣小组对本校七年级学生

的胖瘦程度进行统计调查，从该校所有七年级学生中随机抽出 10名男生、10名女生，测得他们的身高和体重

值，并计算出相应的 ��h数值，再参照 ��h数值标准分成四组：A．�� � ��h � ��；B．�� � ��h � ��；C．�� �

��h � ��；D．�� � ��h � ��．将所得数据进行收集、整理、描述．
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收集数据

七年级 10名男生数据统计表

编号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

身高（m） 1.56 1.50 1.66 1.58 1.50 1.70 1.51 1.42 1.59 1.72

体重（��） 52.5 49.5 45.6 40.3 55.2 56.1 48.5 42.8 67.2 90.5

��h 21.6 s 16.5 16.1 245 19.4 21.3 21.2 26.6 30.6

七年级 10名女生数据统计表

编号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

身高（m） 1.46 1.62 1.55 1.65 1.58 1.67 1.55 1.46 1.53 1.62

体重（��） 46.4 49.0 61.5 56.5 52.9 75.5 50.3 47.6 52.4 46.8

��h 21.8 18.7 25.6 20.8 21.2 27.1 20.9 22.3 22.4 17.8

整理、描述数据

七年级 20名学生 ��h频数分布表

组别 ��h 男生频数 女生频数

A �� � ��h � �� 3 2

B �� � ��h � �� 4 6

C �� � ��h � �� t 2

D �� � ��h � �� 1 0

应用数据

（1）� � ，� � � � ；

（2）已知该校七年级有男生 260人，女生 240人．

①估计该校七年级男生偏胖的人数；②估计该校七年级学生 ��h � ��的人数

（3）根据以上统计数据，针对该校七年级学生的胖瘦程度，请你提出一条合理化建议．
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22．如图，一小球从斜坡 O点以一定的方向弹出球的飞行路线可以用二次函数 � � ��� � ܾ�t� � ��刻画，斜坡

可以用一次函数 � � �
� �刻画，小球飞行的水平距离 x（米）与小球飞行的高度 y（米）的变化规律如下表：

x 0 1 2 m 4 5 6 7 …

y 0 �
�

6 ��
�

8 ��
�

n �
�

…

（1）①� �▲ ，� �▲ ；

②小球的落点是 A，求点 A的坐标．

（2）小球飞行高度 y（米）与飞行时间 t（秒）满足关系 � �� ��� � t�．

①小球飞行的最大高度为 ▲ 米；

②求 v的值．
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阅卷人
六、解答题（本大题共 12 分）

得分

23．综合与实践

如图，在 �� � ��䕻中，点 D是斜边 ��上的动点（点 D与点 A不重合），连接 䕻뿠，以 䕻뿠为直角边在 䕻뿠

的右侧构造 �� � 䕻뿠�，�뿠䕻� � ���，连接 ��，䕻�
䕻뿠 �

䕻�
䕻� � �．

（1）特例感知

如图 1，当� � �时，��与 �뿠之间的位置关系是 ，数量关系是 ；

（2）类比迁移

如图 2，当� � �时，猜想 ��与 �뿠之间的位置关系和数量关系，并证明猜想．

（3）拓展应用

在（1）的条件下，点 F与点 C关于 뿠�对称，连接 뿠�，��，��，如图 3．已知 �䕻 � �，设 �뿠 � �，四边

形 䕻뿠��的面积为 y．

①求 y与 x的函数表达式，并求出 y的最小值；

②当 �� � �时，请直接写出 �뿠的长度．
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答案解析部分

1．【答案】A

【解析】【解答】解：-5的相反数是 5.

故答案为：A.

【分析】根据互为相反数的两数之和为零，即-5+5=0，即可得出答案.

2．【答案】C

【解析】【解答】解： 25000 =2.5×104.

故答案为：C.

【分析】大于 10的数用科学记数法表示为 a×10n，1≤a<10，n为原数字从左往右数第一个数后面整数的位数.

3．【答案】B

【解析】【解答】解：从正面看，该几何体的主视图为上小，下大的两个长方体的组合，且中间没有横线，应为：

故答案为：B.

【分析】根据从正面看到的图形判断即可.

4．【答案】C

【解析】【解答】解：由题意，热水恒定位 60℃，故温度计的度数开始从常温升高至 60℃，然后保持不变，故

读数与时间的关系用图象可近似表示为：

故答案为：C.

【分析】分析温度的变化规律，找到起始温度和最后稳定下来的温度，即可得到近似图象.

5．【答案】D

【解析】【解答】解：观察统计图， 五月份空气质量为优的天数是 16天，选项 A正确，不符合题意；

三月份，四月份和六月份的空气最优的天数都是 15天，其他月份天数各不相同，故这组数据的众数是 15天，

选项 B正确，不符合题意；

每月空气质量为优的天数从小到大为：12，14，15，15，15，16，中间两数的都是 15，故中位数是 15天，选

项 C正确，不符合题意；

这组数据的平均数是：�������������
� � ��.�，故选项 D错误，符合题意；

故答案为：D.

【分析】数出五月份的天数，可判断 A；根据众数和中位数，平均数的计算公式分别计算，可判断 BCD.
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6．【答案】B

【解析】【解答】解：如图所示：

正方体的展开图不可以出现各边都不相连的单独的面，故 G，C两个位置不能组成展开图；

正方体的展开图不可以出现 4个面组成的“田”的形状，故 F，E，D两个位置不能组成展开图；

A位置可组成“222型”展开图，B位置可组成“132型”展开图.

故答案为：B.

【分析】本题中根据展开图中没有各边都不相连的单独面，没有“田”字形状排列，据此可得答案.可熟记正方形

的常见展开图类型：“222型”，“141型”，“132型”.

7．【答案】1

【解析】【解答】解：原式 � � ，

故答案为：1

【分析】根据 �� �� �（�＜�）解答即可.

8．【答案】�t�� ��

【解析】【解答】根据分解因式提取公因式法，将方程 a2+2a提取公因式为 a（a+2）。故 a2+2a=a（a+2）。

故答案是 a（a+2）。

【分析】提公因式 a分解因式即可。

9．【答案】t�,��

【解析】【解答】解：根据题意，点 A(1，1)平移后的的点 B的坐标为（1+2，1+3），即（3，4）.

故答案为：t�,��.

【分析】根据直角坐标系中点的平移规律可得答案：向右平移横坐标＋，向上平移纵坐标＋.

10．【答案】����

【解析】【解答】解：观察得：第 n个式子为：an，

故第 100个式子为：����.

故答案为：����.

【分析】观察发现第 n个式子的次数为 n，即可得到答案.

11．【答案】�
�

【解析】【解答】解：由图 1可得，拼成的四边形是正方形，
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∴AB=BD=DC，∠ABD=90°.

由图 2得，AD=BC，DC=AB，

∴四边形 ABCD是平行四边形，

设对角线 AC，BD相交与点 O，

∴AO=CO，BO=DO.

∴tan�䕻�� � tan���� � ��
�� �

�
��뿠
�� � �

�

故答案为：�
�.

【分析】根据两个图形的拼接规律可得图 1为正方形，可证明图 2为平行四边形，设对角线 AC，BD相交与点

O，根据平行四边形的性质可得 BO=DO，于是可求得 tan�䕻��.

12．【答案】2或 � � �或 � � �

【解析】【解答】解：∵AB为直径，DE为弦，AB=2，

∴DE≤AB.

当 DE的长为正整数时，DE= 1或 2.

当 DE=2时，即 DE为直径，

∵DE⊥AB，

∴将뿠��� 沿 DE翻折交直线 AB于点 F，此时 F与点 A重合，

故 FB=2；

①当 DE=1，且在点 C在线段 OB之间时，如图，

连接 OD，

此时 �뿠 � �
��� � �,

∵DE⊥AB，

∴

뿠䕻 � �
�뿠� �

�
�.

∴�䕻 � �뿠� �뿠䕻� � �
�
.

∴�䕻 � �� � �䕻 � � � �
�
.
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∴�� � ��䕻 � � � �.

②当 DE=1，且点 C在线段 OA之间时，如图：

连接 OD，

同理可得 �䕻 � �뿠� �뿠䕻� � �
�
，

∴�䕻 � �� � �䕻 � � � �
�
.

∴�� � ��䕻 � � � �.

综上，可得线段 FB的长为 2或 � � �或 � � �.

故答案为：2或 � � �或 � � �.

【分析】根据 DE的长为正整数，可得 DE=2或 DE=1，DE=2时，B与 A重合，可求 BF长；DE=1时，分点 C

在 OB边上和 OA边上两种情况分别求 OC长，即可得到 BC，2BC即为 BF的长.

13．【答案】（1）原式=1+5

=6；

（2）原式=������

=1.

【解析】【分析】（1）先计算零次幂和绝对值，再进行加法运算；

（2）通分再约分，即可得到结论.

14．【答案】（1）解：如图：

答：直线 BD即为所求.

（2）解：方法一：

如图：连接 CE并延长交 DA的延长线于点 F，

∵四边形 ABCD是菱形，

∴AF//BC，

∴∠AFE=∠BCE，∠FAE=∠CBE，
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又∵点 E为 AB中点，

∴AE=BE，

∴△AFE≌△BCE(AAS)

∴AF=BC.

∴四边形 AFBC是平行四边形.

∴BF//AC.

故直线 BF即为所求.

方法二：

如图：连接 BD和 CE，产生交点 G，连接 AG并延长，与 DC的延长线交于点 F，

∴点 G为三角形各边中线的交点，

∴点 O为 BC边中点.

由方法一，可证四边形 ABFC是平行四边形，

∴BF//AC，

答：直线 BF即为所求.

【解析】【分析】（1）根据菱形的性质，对角线互相垂直，作过点 B和 D的直线，即得到所求作的直线；

（2）方法一：连接 CE并延长交 DA的延长线于点 F，证明四边形 AFBC是平行四边形，即可得到 AC的平行

线；

方法二：连接 BD和 CE，产生交点 G，连接 AG并延长，与 DC的延长线交于点 F，即可根据方法一的思路得

到 AC的平行线.

15．【答案】（1）�
�

（2）解：甲、乙两位新生分到同一个班的概率为
�
�．

解法一：

根据题意，列表如下：

甲

乙
A B C

A t�,�� t�,�� t䕻,��
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B t�,�� t�,�� t䕻,��

C t�,䕻� t�,䕻� t䕻,䕻�

总共有 9种结果，每种结果出现的可能性相同，而甲、乙分到同一个班的结果有 3种：t�,��,t�,��,t䕻,䕻�，

所以 �(甲、乙分到同一个班)� �
� �

�
�.

解法二：

根据题意，画树状图如下：

总其有 9种结果，矮种结果出现的可能性相同，而甲、乙分到同一个班的结果有 3种：t�,��,t�,��,t䕻,䕻�，

所以 �(甲、乙分到同一个班� � �
� �

�
�.

【解析】【解答】解：（1）因为一年级有人数相同的 ABC三个班级，学生分到每个班级的可能性相同，故“学生

甲分到 A班"的概率为
�
�.

故答案为：
�
�.

【分析】（1）由题意知，共有 3种等可能的结果，其中学生甲分到 A班的结果有 1种，利用概率公式可得答案.

（2）列表或者画树状图得出所有等可能的结果数以及甲、乙两位新生分到同一个班的结果数，再利用概率公

式可得出答案.

16．【答案】（1）t�,��

（2）�双曲线 � � �
�经过点 �t�,��，

� � � �
�.

解得 � � �.

�双曲线的解析式为 � � �
�.

� �䕻 � �轴，�t�,��，

�点 䕻的横坐标为 4.

将 � � �代入 � � �
�，得 � � �

� � �.
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